
Niezbędnik emeryta: 
1. Słownik: 

a. Kwota bazowa – jest to kwota średniego wynagrodzenia liczona za okres od ostatniej 
waloryzacji 

b. WWPW (wskaźnik wysokości podstawy wymiaru) – jest to stosunek wynagrodzenia 
emeryta do średniej krajowej obliczony z okresu NP. 10 kolejnych lat wyraŜony w 
procentach. Wszyscy emeryci WWPW maja podany w decyzji 

c. Podstawa wymiaru – jest obliczana indywidualnie dla kaŜdego emeryta i powstaje 
przez przemnoŜenie WWPW i kwoty bazowej. Jest podana w pkt. IV decyzji 
waloryzacyjnej emerytury z marca 2010 r. 

d. Z ilu części składa się z emerytura ? 
I. część socjalna - 24% kwoty bazowej 
II.  część wylicznikowa – ilość lat pracy x 1,3 podstawa wymiaru 

2. Jak obliczyć swoją aktualna kwotę bazową: 
 

Kwota bazowa = podstawa wymiaru / WWPW 
 
3. Przeliczenie części socjalnej od nowej kwoty bazowej z powodu dodatkowego 
przepracowania 30 miesięcy odbywa się na wniosek emeryta i zgodnie  z art. 53 ust. 4 Dz. U. Nr 
121 poz. 1264 z 20 kwietnia 2004 roku z późniejszymi zmianami. 
4. Sprawdź, ile miesięcznie tracisz (poniŜej przykładowe wyliczenie: emeryt przepracował 31 
lat, WWPW 139,33%, na emeryturze przeszedł w 1995 r.) 
 
Emerytura Kwota bazowa Podstawa 

wymiaru 
Wysokość emerytury 

Taka jest Zwaloryzowana z 1995 r. 
1 811,03 

2 523,31 Część socjalna: 24% x 1 811,03=434,65 
część wyliczn.: 
31 x 1,3% x 2 523,31= 1 016,54 
434+1 016,54=1 451,54 

Taka 
powinna być 

Zwaloryzowana z 2010 r. 
2 716,71 

3 785,19 Część socjalna: 24% x 2 716,71=652,01 
część wyliczn.: 
31 x 1,3% x 3 785,19= 1 525,43 
652,01 + 1 525,43 = 2 177,44 

RóŜnica 2 177,44 – 1 451,54 = 725,90 
 


